Hatarozzuk meg elGszor a kérdéses erck iranyat! Barmelyik rudat nézziik, a rd hato erdk és egy tetszéleges pont
koriili forgatonyomatékok eredGje csak akkor lehet 0, ha a rudra a végpontjain haté mindkét erg rudirdnyt. Ezért — a
jelen esetben — valamennyi raderd rudiranyt lesz. (Nem lenne ez igy, ha a rudak sulyat nem hanyagolnank el.) Tudjuk
tovabbé4, hogy a kotélers kotéliranyd.

Irjuk fel az egyensuly feltételét a tetraéder egyik cstcsara!
é+l€+é1+ﬁ2=0,

ha K az az erd, amellyel a kotél hat a cstcspontra, R;, Re az az erd, amellyel a két rid hat a csicspontra.

E négy vektor 0sszege akkor és csak akkor 0, ha tetsz6legesen vélasztott térbeli koordinata-rendszerben mindhérom
komponensiik 6sszege kiilon-kiilon 0. (Az egyetlen vektoregyenlet tehat 3 skalaregyenletet jelent.)

Az abra szerinti koordinata-rendszert folvéve és a megfelel6 komponenseket hasonlé haromszogekkel szamitva az
alabbi egyenletrendszert kapjuk:

1 1
x komponensekre R1§ — RQE =0,
1 3 3
y komponensekre K% — ng — RQ% =0.
2
z komponensekre Ki_ - G=0.
V3
Megoldva:

K= G\/g = 73,5kp.

1
Rl - R2 = G% = 24,5 kp
Ha a rudak a cstcspontra az abra szerinti irdnya 24,5 kp-os er6vel hatnak, akkor Newton III. torvénye szerint a
csucspont a rudakat ellentétes iranyt 24,5 kp-os erével nyomja. Hasonlé okbél a kotelet 73,5 kp-os eré hiuzza, Mivel a
tetraédert fiiggsleges tengely koriil elforgatva a rendszer 6nmagaba megy at, a tobbi csicspontban hasonlé a helyzet.
Mint lathattuk, a végeredmény fiiggetlen a tetraéder éleinek hosszatol.

Riaskai Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn., II. o. t. ) dolgozata alapjan

Megjegyzés. A rudersk csak akkor hatarozhatok meg egyértelmuen, ha feltételezziik, hogy a rudak 6sszekapcsolasa
csuklokkal tortént. Ellenkezd esetben a rendszer — a szimmetria ellenére is — statikailag hatarozatlan.



